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Erzsébet királyné halála.
Debreczen, szeptember 13.

Európa legszabadabb köztársaságából, Svájczbö!, a genfi tó mellűi egy koporsó utazik legközelebb az osztrák 
császárváros, Becs felé. A ki ebben a koporsóban fekszik, az a magyar nemzetnek is legdrágább kincse, őrangyala, 
védasszonya, királynője volt. A mint viszik azt a koporsót az ős fenyőktől benőtt hegyeken át, a sziklahasadékok 
fölött ; a gyorsvonat dübörgő zakatolásától megrendül Magyarország földje is. Witteisbach Erzsébetet hozzák temetni 
a bécsi kapuczinus atyák sírboltjába, a habsburgi ősök mellé és zokognak a magyar anyák, könyáztatta arczczal 
sírnak a magyar férfiak. Bécsi temetés lesz az, de ilyen szomorú temetése évszázadok óla nem volt a magyar 
nemzetnek.

Nem az a mélységes bánat, a mely lelkét eltöltötte, hanem egy őrült gyilkosnak tőre oltotta ki szenvedések­
ben oly gazdag életet. Azt az életet, melynek tavasza a magyar nemzetnek az elnyomatás szomorú korszakából való 
ébredés bűbájos hajnala volt. Minél tovább gondolkozunk fölötte, a borzalmas meghatottságtól annál inkább megren­
dül bennünk a léleknek minden utolsó sejtje, hogy a mi királynénknak, 1. Ferencz József fejedelmi nejének igy 
kellett végezni a jótékony cselekedetektől megszentelt, in gaszto életéi.

Keresünk, kutatunk a Gondviselés végzetszerüségében is nem találunk semmit arra, hogy annak a fejedelmi 
nőnek, a ki egy nemzet fiijó sebeit hegesztette egész eleién át, a legsúlyosabb sebeket kellett szivében elviselnie. 
Az egy szülött fiát vesztett édes anya, a nővérét legborzasztóbb halállal elveszted teslvéi mai tirumságát szenvedő 
asszonyt láttuk benne. Vigasza nem volt immár más, mint a vallás s ennek a népnek . a magyarnak iránta nyil­
vánuló szeretete. De azt a fájdalmat, mely gyengéd és nemes leikéből kiáradt, nem tudta elnyelni a gödöllői erdő 
fáinak szelíd zúgása s lemosni a könny, a mely az áldás sugarait ontó szemeiből kiáradt, azért ment, ment vigasz­
talást keresni messze, idegenbe, a tengerek partjára, a hol egykor klasszikus költők (liláit visszhangozta a mérhetlen 
vizeknek morajlása, a hol minden romló omladék, fü, f.t virág egy elmúlt világnak letűnt dicsőségéről regélt.

Ma már nem megy többé vigasztalást keresni. A fájdalomnak annyi kínszenvedésétől áthatott szive megszűnt 
dobogni. Szép szemeinek világát ellepte az örök homály s nemes lelkének földi működését beszüntette az emberi 
romlottság égbekiáltó gonoszsága. És mig az egész világ értelmes közönsége megrendülve vesz hirt e magasztos 
koronás asszony haláláról, mi magyarok állunk ott földig sújtva ravatalánál. Mint a biblia mondja : «Nagy a mi 
bánatunk, Jehova istenünk megvigasztalsz-e miatta ?» És ezt kérdi királyunk, aki megtörve várja azt a koporsót, 
melyet hegyeken, völgyeken keresztül hoz az ősi sírbolt felé a rohanó vasút.

Nagy nemzeti szerencsétlenségek után ez a nemzet a jövőért folytatott küzdelmeiben találta meg mindenkel 
vigasztalását. Az a királyi hölgy, a ki most a gyilkos tőrétől leteritve fekszik halottas ágyán, az is mindenkor erre 
a küzdelemre lelkesítette a magyart. Az elnyomatás szomorú napjaiban vigasztaló s az ébredés idejében lelkesítő 
Géniuszunk volt. Ha odajárulunk ma emlékezetének megszentelt oltárához, csak az ő imádsága csendül leikeinkbe : 
Isten, király, haza ! Az alkotmányos népek legszentebb imája, mely ezer éven át (entarlotta e hi.zát es veszek, 
viharok közi is megóvta a nemzetet.

De annak az öreg, jó királynak, a kit a világ legalkotmányosabb fejedelmének neveznek, a kit a megrémülő 
csapások immár hosszú sorozatában most a legnehezebb sújtott: lesz-e még vigasztalása? Ősz fürtéit körülvette 
népei szeretőiének glóriája, de homloka köré egymásután fonla a sors a töviskoszorut is. Es most a legsulyosabbat, 
melynek tövisei királyi szive legbenső rejlőkéig hatnak. Lesz-e ereje a Golgothának ezt a súlyos megpróbáltatását is 
elviselni ? Ezt kérd, aggódva ez az ország és annak népe, akkor, mikor utazik idegenből az a koporsó annak a 
martirumot szenvedett nagy és szent asszonynak holttetemével s azért imádkozik a ravatal szarkofágjainak kingjainal, 
hogy a legsúlyosabb csapások daczára is a nemzet e nehéz napjaiban adjon erőt a magyar királynak az ember, 
szivet érhető legmegrenditőbb tragédia elviselésere.

És az a koporsó hegyek völgyeké,,. er,lak,in ál ulazik a Habstargok sirbollj» felé A k. be""« P'l*", ma-
gyúrok zokogják. Sirkoszoruinak virágát magyarok könyei sűrűn har mai ózzak.

vfY w • Nvi



D K B REC2EN

V

Kitűzni a gyászlobogókat!
Debrcczen város hazafias közönsé­

gét nem kevésbé boritotta gyászba áldott 
emlékű királynénk tragikus halálának 
hire, mint bármely népet a világon . . . 
Legyen e mélyen érzett gyász külsökép -n 
is minél meghatóbb módon kifejezve s 
e czélból kérjük Debreczen város fenkölt 
lelkű polgárait hogy mindazok, a kik 
ezt még idáig nem tették : T ü zzék 
ki házaikra a gyászlobo­
gókat!

Tisztelettel:
(íyászoló honfitársuk :

A «Debreczen» szerkesztősége.

Gyász mindenütt-
A gyászoló királyi család

A király igen megrendültnek es gyöngéi- 
ködének latszik. I)r. Wiederhofor tanár, akit 
táviratilag Inviak liaza Ischlből, kijelentette, 
hogy orvosi közbelépésre nincs szükség.

Ma délelőtt 9 urakor Mária Valéria és 
Gizella főberczegnőkkel együtt a schünbrunni 
várkápolnában csöndes misei hallgatott, melyet 
dr. Mayer Ldiincz udvari plébános czelebrált, 
Mise közben ismét ell'olytolt zokogás hang 
zott fel.

A király és a főberczegnök a mise mán 
visszavonultak szobáikba, a honnan egész nap 
nem is távozlak.

A délelőtt folyamán Ferenez Ferdinand 
és Ferenez Szalvator főberczegek jártak Schün- 
brunnban.

A király igen rnkan és akkor is csak 
pár szót mond a merényletről. Tegnap így 
nyilatkozott :

— Remélem, hogy Istenbe vetett bizal­
mam most sem fog elhagyni

Óhajtásai fejezte ki, hogy e bélen gyónni
akar.

Óriási lélekerejet bizonyítja, hogy törhet 
lenül végzi most is teendői1. Nem akarja, 
hogy az államügyek elintézése bármely cse­
kély részben is megzavartassék.

Megparancsolta, hogy az összes beérkező 
iratokat a dolgozó szobájába vigyék. A táv­
iratok oly rengeteg mennyiségben érkéznek, 
hogy a schünbrunni távirótisztek számát ket­
tőről négyre kellett szaporítani.

A király egyenes rendeletére az összes 
részvétiratokat es részvettáviratokat is eléje 
terjesztik, merbmindezeket személyesen óhajtja 
elintézni.

Becs. szept 12,
Gizella kir. herezegnő ma reggel 6 óra 

■io perczkor érkezett Münchenből Becsbe. A 
herezegnő egészen fekete poszlóruhat viselt 
es sürü duplafatyolt. Roskadozó leplekkel jött 
félje l.ipót bajor le'rezeg karján az udvari 
várótermen kérésziül a kint várakozó ko­
csihoz.

Az összegyűlt nép sorfalat képezett és 
kalaplevéve csendesen üdvözölte az érkezőket. 
A herezegnő először fejbolintassal köszönt 
jobbra balra, majd zsebkendőjével eltakarta 
aiczat. Megható jelenet játszódott le, mikor a 
király és idősb leánya vi-zontlátták egymást 
A herezegnő atyja uvakaba borult, aki gör­
csös zokogássá! magához szorította es több­
ször megcsókolta. Több perczen át ölelkeztek, 
míg végül a zokogó lohercz »gnő kibontako- 
zo’t a király karjaiból és ismételten kezet 
csókolt neki.

Darmstadt, szept. 12.
Stefánia özvegy trónörökösné ma a 

wodsgarteni vadászkastélyból elutazott Becsbe.
A képvisclóház gyásza.

A képviselőház csütörtökön, e hó 15-én 
délelőtt 10 órakor, a lőrendiház pedig ugyan­
aznap ifidben 12 órakor I irtandó ülésen fogja 
megállapítani a királyné t) Felsége temetésén 
\alu íuszvetclcnek módozatait, Ilit* szerint a

képviselőház 20 lagu küldöttséget választ, a 
melyben valamennyi párt képviselve lesz.

Katholikns egyház gyásza.
V a s z a I* y Kolos herczegprimás a 

következő körlevelet intézte egyházmegyéje 
papságához :

TISZTELENDŐ TESTVÉREK !
Mélységes fájdalomtól lesujtoitan, az emberi 

gonoszság nagyságától megdöbbenve, remegő 
kézzé; Írjuk e sorokat hozzátok.

Nemzetünk édes anyjának, Erzsébet ki­
rályné Ö Felségének bennünket oly melegen 
szerető szive megszűnt dobogni !

Országunknak nincs többé védő angyala !
Idegen földön, a hol súlyos testi szen­

vedései közepeit enyhet és üdülé-t keres* tt, 
Géniben f. hó 10-on délután gyilkos kéz. el­
tolta ki drága éleiét !

Nem a csendes halálnak rendes utján 
költözött el körünkből. Erőszakosan rabolta 
el tőlünk az orgyilkosnak borzalmas tette.

Kegyetlen vol1, nagyon kegyetlen az a 
kéz, a mely Úrnőnket, királynénkat, viga­
szunkat, büszkeségünket durva módon szakí­
totta le szivünkről.

Kegyetlen volt az a tőr. mely millióknak 
szivét sebezte meg véresen. Sir, zokog a 
nemzet és a zsuliárossal panaszkodik Isten 
elölt: »Körülvettek engem a halai fajdalmai ; 
a gonoszság arj ii megháboriiottak engem; 
elővettek a halai tőrei.« Zsoll. XVIII. 5.

De tisztelendő Testverek, ne merüljünk 
el ege-zen lájdalmaiuk tengerében.!

Vigasztalnunk, erősítenünk kell azoknak 
szivei, kiket e rétnülefes csap is a legborzasz­
tóbban érintett! Ü Felsége a király c etének a 
támaszát, fényét. ; Gizella és Maria Valeria 
főberczegnök Ó Fenségei a logszeretőbb édes 
anyai, a felséges uralkodó csalad legkedvesebb 
rokonát veszítették el.

E nehéz órában az alattvalók szereteté- 
nek és hűségének kell felemelnie a király es 
az uralkodó cs.lád leket

Boruljunk le azért Isten elé és kérjük 
szivünk egesz hevével az ég Urát, hogy ke­
gyelmeinek bőséges áldásává! enyhítse Ö Fel­
ségének es a királyi ess.adnak mélységes 
szenvedését. Kérjük a szomorúak vigasztaló­
ja!, hazauk Nagyasszonyát, hogy hatalmas 
közbenjárásává! legyen segítségére a Felséges 
Urnák, midőn Isten a szenvedések ezen újabb 
kelyhét adja kezébe.

Kérjük az irgalmas Istent, hogy nemze­
tünknek a megpróbáltatás e napjaiban erőt es 
bátorságot adjon.

Kérjük a hatalmas Eget, hogy édes ha­
zánkban ne engedje megnyílni azt a borzalmas 
örvényt, melyből ily világrenditő gonoszságok 
akadnak.

Roldogii t királynénkért pedig könyörög­
jünk, hogy annyi földi szenvedés által meg­
tisztulva. Isten szioről-szinre való látásában 
tálalhassa meg örök békességet es boldog­
ságát.^

Égető fájdalmunk és mély gyászunk külső 
nyilvánítás ara rendelem ezennel, hogy a te­
metési megelőző barom napon at minden káp­
talani, plébániai és szerzetesi templomban az 
esti harangszó elolt fél óráig az összes ha­
rangok szó;janak.

A temetés napján fel dhetetlen ju Ki­
rálynénk lelki üdveert a nevezett összes temp­
lomokban a hívekkel előzetesen közlendő ün­
nep 'iyes gyász inteni tisztelet tartassák és arra 
az összes helyi, katonai és polgári hatóságok, 
egyesületek es tanintézetek külön es ideje 
korán hivassanak meg a plébániái hivatalok 
a tál. A temetés najijan továbbá a déli és esii 
harangszó előtt ugyancsak fel-lei óráig szól­
janak az összes harangok.

A föegvbazmegye területén létező összes 
tanintézetek elöljáróságait különösen felhívom 
még a következőkre :

A temetés és gyászistentiszteletek nap­
jain a taninlésetek működése szüneteljen.

A gyászistentiszteletek után, amelyek a 
tanuló ifjúság szamara esetleg külön is tart­
hatok — az összes intézetek gyászünnepélvt 
is rendezzenek, amelyen az intézet egyik 
tanára, vagy t uniója a nemzeti csapás nagy-

1898. szeptember 13

ságát méltassa es elhunyt Királynénk 
zetét, a megrenditően szomorú Wem® ekt' 
megfelelő módon, kegyeletes szavakul “ek 
az ifjúság leikébe. ha vesse

A mély fajdalom és szomorúság « 
meibe-i egybeolvadva, ostromoljuk mind» ■ 
bő imáinkkal az Eget, hogy hőn . ajan 
koronás királyunk Ö Felségéi, valamTnV6/611 
séges családját és nemzetünket vi°- e”' 
kegyelmeivel erősítse a mondhatlak,.„ 
elviselésere sürü könnyekkel 
királynénknak pedig adja meg a L‘°U 
jutalom végnélküli boldogságát Ámen 00,61 

Esztergom, 1898. szept. n.
Kolos,

bibornok, herczegprimás.
A dehrcczeni cv. ref egyház.

A királyné temetése napján d, e. 9 óra 
gyasz-istentisztekor minden templomban 

let lesz. Addig is a közgyásirTelz^h^
gozás.

Az ev. ref. tiszántúli egyházkerület.
Az egyházkerület minden egyházába ehető eg a temetés órájában gyász-,’Kentií," 

let. Addig is kozgyászt jelző harangozás. '
iktatjuk feb,raUl 3 pÜSpükl körlevelet ,de.

2295 — 1898. A püspöktől, f) pej 
Erzsébet kira yne, a mi jó, a mi sokat szén- 
vedelt királynénk meghalt. Orgyilkos kez 
ütötte at azt a nagy szivet, mely "annyi sze. 
retettel, annyi jósággal viseltetett a mi faszánk 
a mi nemzetünk iránt.

Meg vagyok győződve affelől, hogy nincs 
egyházkerületünk kebeleben egyetlen lelkész 
nincs a mi gyülekezeteinkben egyetlen eev' 
háztag sem, aki á t n e é r e z n é a 
gyászt mely ő felsége a királyné halá­
lával faazankat, nemzetünket, szeretett m 
királyunkat érte. Meg vagyok győződve arról 
,sf ,h08V., lel kipásztor-társaim a gyászosét 
a kalmábol tettek intézkedést a gyásznak, a 
veszteségnek kifejezésére. — Mindazonallal 
felhívom lelkipásztor-társaimat, hogy :

1. 0 felsége temetése napjan, melyet kiki 
meg fog tudni a hírlapok közleményeiből, le­
hetőleg a temetes órajaban, tartsanak templo­
maikban gyász isten-tiszteletet, a tilkaibao 
végére mehetetlen urnák, a mindenható isten­
nek akaratján való megnyugvásunkat kifejező 
imával.

2, A temetés napjáig mindennap bizo­
nyos órában huzassák meg az ö.-szes haran­
gokat.

3., A gyász istentiszteleten, az iskolás 
növendékek, ott, ahol azok szamuknál fogva 
akadály nélkül elhelyezhetők, reszt vegyenek 
Az. isteni-tisztelet után, vagy a következő 
valamelyik napján a középiskolák ezen kívül 
tartsanak emlék-ünnepélyt is, melyen a közép­
iskolai tanárok egyike méltassa a csapás nagy­
ságát és az elhunyt felséges asszony emléke­
zetet.

Ila — és amennyiben a növendékek nagy 
száma miatt a gyülekezettel együttes is em 
tiszteletet nem lehetne tartani I úgy az iskolai 
növendékekkel e hó folyamán lesz tartandó 
külön isteni tisztelet és emlék-ünnepély. Teljes 
tisztelettel Debreczen 1898 szept. 12. Kiss Áron 
püspök,

Törvényhatóságok és városok
Veszprém, szépt. 12. Fenyvessy főispán 

Ifi-ára rendkívüli megyei közgyűlést hivott 
össze, amely kizárólag a nemzeti gyászsza 
foglalkozik. A közgyűlésén majd elhatározzák, 
hogy részvétüknek mily módon adjanak ki­
fejezést. A vármegye tisztviselőit s a törvény- 
hatósági bizottság tagjait a főispán fö'hivta 
30 napi gyász viselésére. Az egész polgárság 
elhatározta a gyász viseléséi. A legtöbb tes­
tület koszorút küld. Veszprém városa e 
napokban szintén rendkívüli közgyűlést tart. 
Az összes felekuzetek gyász istentiszteletet 
rendeznek.

Brassó, szept, 12. Brassóvármegye 
minden intézkedést meglett arra nézve, hogy 
a lakosságnak a királyné elhunyta 
érzett gyásza méltó kifejezést nyerjen 
vármegye közigazgatási bizottságának inai

hét
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Ülésén Maurer Mihály főispán tolmácsolta azt 
a mély fajdalmai, amelyet a megye lakossága 
a nagy veszteség felett vallás és nemzetiségi 
külimnség nélkül érez és indítványozta, hoKy 
a bizottság a királyné emlékét jegyzőkönyvi­
leg örökítse meg. Az ülésen néma csendben 
hallgatták végig a lőispán beszédét és egy­
hangúlag elfogadták az indítványt.

A vármegye törvényhatósági bizottsága 
a királyné halála alkalmából rendkívüli köz 
gyűlést tart. Általános az óhaj, hogy a királyné 
temetésén a vármegye küldöttségileg képvisel­
tesse magát.

Pozsony, szept. 12. A mai rendkívüli 
közgyűlést Szalavszky főNpán rendkívül meg­
ható, szép beszéddel nyitotta meg, melyben 
boldogult hőn szeretett királynénk elvesztése 
fölött való mé y fájdalmának adott kifejezést. 
A teljes számban megjelent feketébe öltözött 
bizottsági tagok mély meginduliság közt egy­
hangúlag elfogadtak a tanács javaslatait, 
melyeket a tanács tegnap óta meg avval 
toldoit meg, hogy Pozsony város a boldogult 
királynénak emelendő szobor tárgyában indí­
tott mozgalomhoz szívvel, lélekkel csatlakozik 
és e czelra 1000 forintot megszavaz, •—- Az 
Andrassy főjegyző által felolvasott remek 
reszvetfelirat szintén elfogadtatott, mire a 
főispán az ölest berekesztette.

Szombathely, szeyt. 12. Reiszig Ede fő­
ispán szept. Ifiére rendkívüli közgyűlésre hívta 
össze Vas Vármegye törvényhatóságát : ezi 
megelőzőleg gyászistentiszteletet tartanak a 
püspöki székesegyházban. Szombathely város 
ugyanakkor közgyűlést tart. Vas vurn e ye 
községeiben gyász obogók lengenek. A zenét az 
ege-z vármegye területén beszüntették. Mulat­
ságok és buc uk nem tartatnak meg. A féiliak 
kalapjaikon gyaszfátyolt, a katonák és az 
egyenruhás állatni, megyei és városi alkalma­
zottak fekete karszalagot viselnek. A királyné 
temetése napján a varmegye összes templo­
mainak harangjai zúgni fognak.

Károlyi alispán kiáltványt intézett 
a vármegye lakosságához a nemzeti gyász 
ügyében.

Nyíregyháza szép’. 12. A gyászhirről 
az első értesülés Feilitzsch báró főispánhoz 
érkézéit. Kora reggel a »Szabolcsi Hírlap« 
rendűi.üli kiadásából értesült a varos a szo­
morú hirrő1. A nép csoportonként összeverőd­
ve olvasta a hirt. A középületekre kitűzték a 
kvaszlobogót. A városi tanács ma ülést tartott 
Elhatározták, hogy rendkívüli közgyűlést hív­
nak össze. A király előtt feliratilag fejezi', ki 
részvétükét es u ravatalra koszorút küldenek, 
keilhzscb báró főispán tegnap este fővarosba 
utazott.

Eperjes, szept. 12. A rettenetes csapás 
híre, mely édes hazánkat vedó angyalától, 
királynéjától fosztotta meg, mondhatlan rész­
vétét és gyászt szült egész Sáros varmegyében. 
Nyomban a lesújtó hír vétele után az egész 
megyében kitűzték a gyászlobogókat és több 
emplomban mindjárt vasárnay d. e. az isten 

tisztelet alkalmával külön imában emlékeztek 
■neg a királyt, a hazat és a nemzetet ért
veszteségről.

A vármegye törvényhatósági bizottságát 
rendkívüli közgyűlésre hívták össze, a mely­
nek egyetlen tárgya a gyászeset lesz. A 
rendkívüli közgyűlést 17-én tartják meg. A 

l én tartandó közig, bizottsági ülés szintén 
’iz.áiólag ezzel a táivygyai log foglalkozni és 
a ovábbi tárgyalásokat el lógja napolni. Eper- 
ps városa szinten rendkívüli közgyűlést fog 
a| -ini, a melyre a polgármester 14-ére hívta 

egybe a képviselőtestületi tagokat. Az. eper­
jesi Széchenyi kör az Eperjesi társadalmi egy- 

és a Sárosmegyei jótékony nőegylet rend- 
1 I közgyűléseket hívtak össze. Az eperjesi 

0n'ikadéinia tanári kara nyomban a gyász- 
|UI u,"n rendkívüli gyűlésre jött össze, ame- 
,-ul o lassies miniszter hivatalos sürgönyéi 
ai Kialván, lépéseket tett a gyász móltó ki- 
'jezéséro^és gyászünnepély tartására nézve s 
-tűr,ltot intézett u kultuszminiszterhez kérve,

"lllly gyászának es fajdalmának ki- 
z -|'l a ti ón elé juttassa,

A jogakadvmiai ifjúság s nyomban ,"t|"st 
J11,1"1, "melyen dr. Ilorvá h lanar a 

1 llr|ju, beszédet intézett a telj s számban

eKybegyüIt ifjuzághoz, amely a dékán javas­
latara kimondotta, hogy a nemzeti gyászban 
szivvel-lélekkel osztozik, hogy egy negyedévig 
a bal karon gyászszalagot visel, hogy a gyász 
ünnepélyen, mely a kollégiumban log ren- 
deztelui, részt vesz s ennek műsorában ma­
gának részt kér, végül részt vesz a varosban 
tartandó valamennyi gyászünnepélyen és gyász 
istentiszteleten. Az ifjúság felkéri a dékánt, 
hogy érzelmeit a miniszter előtt nyomban az 
értekezletből táviratilag tolmácsolja x ennek 
a legmagasabb trón elé leendő juttatására a 
minisztert felkérje. Az ifjúság továbbá inra 
kerte a dékánt, hogy a kei egyetem és az 
összes jogakadérniak ifjúságával táviratilag 
közölje az eperjesi jogakad. ifjúságának a 
gyászban való részvételre vonatkozó határoza­
tait.

Nagy-Becskerek, szept. 12. Torontál 
vármegyeben a királyné rettenetes halálhíre 
ogelebb Nagybecskereken a »Toroméi« napilap 
külön kiadása nyomán terjedt el, mindenütt a 
legfájdalmas bb fájdalmat keltve. Az összes 
középületeken, valamint számos magánépületen 
gyászlobogó leng.

Ma délben Torontálvármegye közigazga­
tási bizottsága R ó n a y Jenő főispán elnök­
lete alatt ölest tartól’, melyen az elnök a 
gyaszesetrdl megemlékezvén, egyhangúlag elha­
tározták, hogy a be ügymimszter uiján rész- 
vétfeliratot intéznek a királyhoz s hat hétig 
minden hivatalos ügyira nál fekete pecsét hasz- 
náltassek,

Torontálmegye törvényhatósági bizott­
sága e hónap 14 en rendkívüli közgyűlést 
(art.

Szászrégen, szept. 12, A hazánkat ért 
óriási veszte-eg miatt az itt működő Bokody- 
íele s/iutársulal f. hó 16-ikaig nem tart elő­
adást.

Zágráb, szept. 12. A községianács ma 
délelőtt M o s i n s z k y polgármester el­
nöklete alatt rendkívüli ülést tartott, a melyen 
csaknem az összes községtanácsosok fekete 
ruhában jelentek meg. A polgármester megin­
dult hangon adta tudomására a községtanáes- 
nak a királyné elhunytat, majd kiemelte a 
királyasszony erényeit és felhatalmazást kért 
arra. hogy a községtanács részvétét táviratilag 
fejezhesse ki. A község tanacs állva hallgatta 
meg a heszedet s az utolsó szavakra »szlava« 
kiáltásokba tört ki.

A horvát országos kormány egye őre or­
szágos gyászt rendel el. A hadtest-gyakorlato­
kat be-züntettek.

Az orvosi vizsgálat.
Glenfben tegnap d. u. 2 órakor kezdték 

meg a genii törvény által előirt autopsziát, 
melyhez a király táviratban adta beleegye-

A ki-á'y megtáviratozta, hogy mindabba 
beleegyezik, amit az ottani törvények szerint 
teSZ DG k

Az orvosok a szemle után konstatáltak, 
hogv a gyilkos fegyver kilenczedfél cm. mélyen 
hatolt Erzsébet királyné szivébe és azt egeszen 
keresztül fúrta, úgy hogy a fegyver vege a 
szív másik oldalun kinyúlt. Szinte megfogha­
tatlan, hogy a királyné a sebesülés után még
(JO_80 lépést tudott tenni és az orvosok ezt
csak a királyné rendkívüli energiájával és 
akaraterejével tudják megmagyarázni. Maga 
a sebhely nagyon kicsiny. Keresztmetszete alig 
4 milliméter.

A királytól 2 órakor érkezett, mega táv- 
irat melyben beleegyezik a bírói szemle meg­
tartásába Navarra, a köztársaság főügyésze 
könyekig meghatva mondta el az újságírók­
nak hogy a halált a szív belső részén három 
élű ’ szúró eszközzel ejtett szúrás okozta belső 
elvérzés idézte elő.

A seb 8 és tél cm. mély A bírói szemle 
csak a seb tájékára terjed ki. Reverdia, Me- 
deand és jGolay orvosok igen sokáig dől-
goznak. , .

Aubert rendőrfőnök e mondotta, hogy a 
gyilkost Ő hallgatta ki először. Meggyőződése 

i,<>-v a gyilkos nem csupán egyem clha- 
, ..... .. clok-de’t, hanem szervezett nnar- 

I isla csoport eszköze.

Aubert Cauxban fölajánlotta a királyné­
nak, hogy útjában rendőrt felügyelettel kiséri, 
de maga a királyné kívánta, hogy ez ne tör­
ténjék meg.

A holttestet szerdán reggel via ik el 
tienfbői, Navarra főügyész kiseri Becsig,hogy 
ott átadja.

Genf, szept. 12.
Dr. Uolay a halotti szemle-jegyzőkönyv 

tartalu ából a következő részleteket közi. : A 
gyilkos szerszám, amelylyel a merénylő a 
királyné éleiét kioltotta, vagy egy háromszögű 
vas- vagy aczéldarab volt. A negyedik bordá­
nál hatolt be a testbe oly erűvel, hogy ez a 
bordacsont eltört. A seb szélei két és félmilli- 
meternyire terjednek. A gyilkos szerszám a 
negyedik borda irányában haladva atszuria a 
tüdőt és a szív burkát és eljutott a baloldali 
szivkamrához, ezt is átszurta. A tőr áUzurtu 
a szivet felülről lefelé és az alsó kamránál 
szabadult ki a szívből. A seb hossza az ulsú 
kamaráig ér. A halál abban a pillanatban 
állott be, a mikor a vér a szív balkamraját 
elöntötte.

Az eszköz, melyet a merénylő használ1, 
felette éles volt s igy a vér csak las­
san folydogalt a szív kamarájába. — 
Es csak úgy érthető, hogy bar a merénylő 
utszurta a k ralyné szívéi, a nagyasszony meg 
ezután is élt, igaz, hogy kis ideig. Mert mind­
addig, mig a szív burokba nem gyűlt össze 
annyi vér, hogy szivszélhüdés állott be, elme 
kelleti. Esztendők előtt Berry herczeg szivét 
szúrta át egy merénylő s a herczeg a gy Ikos 
merénylet után négy óráig élt, mert a gyilkos 
a tört a sebben hagyta s a vér csak lassan 
szivárgott a szívből a szivburokba. Ha Ltieche- 
m a tőrt nem rántja ki a királyné szivéből 
még néhány óráig élhetett volna.

A szemle-jegyzőkönyv tanúsága szerint a 
szív elzsirosodásnak jeleit mutatta, de szervi 
elváltozás nem volt észlelhető. Egyéb rendel­
lenességet a jegyzőkönyv nem konstatál, mert 
csupán a halál okának kiderilésevel foglalko­
zik és a seb leírására szorítkozik. A halu.lt- 
okozó seb nyolez és félczeotiméler mély és 
szélei szakadozottak.

Különvélemény,
Roppant feltűnést kell és hihetetlenül 

hangzik egy orvostanár nyilatkozata, bőgj a 
királynéi m g leheteti volna menteni. Ha — 
úgymond — a királyné fekve marad azon a 
helyen, a hol elesett és ott nyomban eret 
vágtak volna rajta, (alán még életben maradt 
volna. A felkelés és a száz lépés okozta, hogy 
a vér elfutotta szivét s beállt a belső elvér/es 
A királynénak fájdalma nem lehetett. Ezt 
bizonyítják különben az összes szemtanuk és 
az a genfi jelentés, hogy a felséges asszony 
arcza a haldoklás alatt és a halai után sem 
torzult el. Arcza most is egészen nyugodt és 
változatlan; csak az a fájdalmas vonás van 
meg, amelyet az utolsó évek bajai szántottuk 
beléje. A holttest balzsamozasál Easzkovszky 
tanár fogja végezni.

Az anarkisták Brüsszelben 11 — 12-ke 
közti ejjel titk.s összejöve­
telt tartottak, amelyen a királyné meggyil­
kolását lettek szóvá, Mindegyik szónok kije­
lentette, hogy ittösszeesküvés- 
r ő I s z ó s e m I e h e t, ez pusztán 
E u c c h e n I tette : s elítélik a gyil­
kosságot, mivel egy védtelen nő e len irá­
nyult.

Tehát meg ők is elitélik ; vagy csak mo­
sakodnak a gyalázatos bands utálatos szeny- 
nyeből ?

li e 1 g i u m újólag kezdeményezni fog­
ja egy nemzetközi anarkis- 
t a knnvenczió megtar­
tását.

Külföldón és Ausztriában.
Berlin, szept. 12. Erzsébet királyné 

meggyilkolása alkalmából a berlini városi lia- 
to-ugok reszvvtláviratokat intéztek a bécsi és 
ti budape« 1 városi tárnicshoz.

Bern, s-ept 12. Kerencz József kirá'v () 
Felsége a ki vetkező tuvratoi intézte I! u II' y 
szövetségi elnökhöz; »Mélyen meghalva i 
benső tesztéinek oly melegen kifejézett érzel-
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való részvétért, a 
kifürkészhetetlen

tneitől, szivem melvéből mondok köszönetét a 
szót etsen tan ácsnak es az egesz svajczi tlepnek 
ama súlyos vesztedben 
mely engem a gondviselés 
akaratából ért. F e r e n c z József.»

K o u f s t e i n gróf osztrák-magyar 
követ, a ki most (ienfben van a következő 
táviratot inlézte a szövetsegtanáC'hoz :

I) e u c h e r szővetségtanácsos ur ő 
nagymeltóságának Bernben.

Goluchovszky gróf megbízott 
engem, hogy a magas svájczi szövetségtanács­
nak azért a meleg részvétért, a melyet a csá­
szárné és királyné tragikus elhunyta alkal­
mából úgy általam, mint e bécsi svájczi szö­
vetség utján kifejezésre juttatott, egyelőre a 
miniszter ur köszönetét fejezzem ki azzal a 
megjegyzéssel, hogy őna :yméltósága ez két a 
részvét nyilatkozatokat ő felsége tudomására 
adni el nem mulasztja. K o u f s t e i n 
gróf.

Bécs, szept. 12. A »W i e n e r 
A h e n d p u s t« iria : Ez a mondás :
• Mindnyájan egy ház és egy család vagyunk« 
soha sem volt annyira igaz, mint ezekben a 
napokban és ez az a forrás, a melyből a 
szivek azt a reményt merítik, hogy császá­
runkat ez a legsúlyosabb próba sem fogja 
megtörni. — A megható részvétnyilatkozatok 
mind azt a reményt fejezik k■, hogy az ural­
kodó kiállja a csapást újra példáját adja an­
nak a hősi kötelessegérzetnek, melynek cso­
dalatra méltó mintaképe gyanánt állott min­
denkor kortársai előtt.

Zára, szept. 13, A királyné gyászos ha­
lálának megrendítő hire fájdalmas megdöbbe­
nést és leírhatatlan felháborodást kelteit or­
szágszerte. Egymást érik a távirati tudósítások 
melvek a pótolhatatlan veszteség okoz la faj 
dalom őszinte nyilvánulásairól adnak hirt. 
David báró táborszernagy, Dalmáczia hely 
tarlója a lakosság részvétét táviratilag közölte 
Tnun miniszterelnökkel.

Laibach, szept. 12. Idevaló munkások 
ma összegyűltek, hogy az olasz munkások 
ellen tüntessenek és őket az epresektől el­
űzzék. Egyik helyen erőszakkal űzték el őket, 
de komolyabb kövelkezmenyü tömegességre 
nem került a dolog. A rendőrség gyors intéz­
kedései és a mai munkának önkéntes 
szüntetése következtében helyreállt a 
ealum.

meg-
nyu-

Fosen, szept. 12. A jogászkongresszus 
ma tartotta első teljes ülését. Glyczevsky, 
tartmnányelnük üdvözlő beszédeben megható 
szavakkal fejezte ki a fájdalmat és undort 
amelyet az Erzsébet királyné ellen intézett 
merénylet keltett.

Genf, szept. 12. A már jelzett gyász­
felvonulás ma a legimpozánsabb módon folyt 
le. D. e. 10 órától a bűntény színhelye körül 
levő utczákat elvárták. Délben a menet meg­
indult, hogy a Beaurivage szálloda előtt el­
vonuljon. A mene'et disz.egyenrubás csendőrök 
es a kormány huissiers-i, a kik nemzetiszinü 
köpönyeget viseltek, nyitották meg.

Első sorban lépdeltek a kormány elnöke 
es a nagy tanács elnöke. Utánuk mentek » 
kanton törvényhozó testületé és a főügyész, 
a nagy tanács tagjai, a biróK, a konzuli testü­
let, Géni város hatóságai és a kanton szom­
szédos községeinek polgármesterei. A menetet 
a többi résztvevők zárták be, a kiknek 
számát 30,000 ezerre teszik. A fogadó erkélyén 
megjelentek Ausztria-Magyarország képviselői. 
Hajadon fővel, láthatólag mélyen megindulva 
nézték a nagyszerű elvonulást és meghajollak 
az elvonuló méltóságok előtt. A város minden 
harangja zúgott, minden üzlet es hivatal zárva 
V(>;t. Valóságos nemzeti manifeszláció volt.

A franczia államtanács.
Páris, szept. 12. A minisztertanács, mely 

ma délelőtt az Elyséeben összeüli, G o u 1 o n 
államtanácsost az államtanács elnökévé és 
Lepnie volt algériai kormányzót az államta­
nács tágjává nevezte ki. Este ismét miniszter­
tanács lesz.

Debreczen város gyásza.
Debreczen, 1808. szept. 13.

Debreczen Szab. Kir. varos törvényha­
tósága mi déleött 11 órakor szeretett király­
nénk tragikus elhunyta alkalmából rendkívüli 
bizottsági gyűlést tartott, melynek tárgya Ú 
felsége a királyhoz intézendő gyászfelirat meg­
szerkesztése illetőleg a már Komlóssy Arthur 
főjegyző által megszerkesztve előterjesztett és 
felolvasott népreszvétfelirat helyben hagyása 
volt.

A gyűlés lefolyására vonatkozólag az 
elnöklő főispán megnyitó beszédének a fel­
vett jegyzőkönyvnek és a felterjesztés végett 
megerősített részvét feliratnak szórói-szóra 
ideiktaiás altul adunk számot.
Gróf Dégenfeld József főispán megnyitó 

beszéde.
Tiszteit közgyűlés !

A legnagyobb meghatottság fog el a mi­
dőn e mai rendkívü.i közgyűlést megnyitom.

Szerétéit fe seges királyunkat, s vele 
együtt hazánkat, és e haza összes polgárait 
ismét egy oly megrendítő csapas sui ytotia, 
mely az eddigieknél is váratlanabb es ret- 
lenlőbb.

Felséges királynénk a távol külföldön 
orgyilkos merénylet aldozata lett.

Bárki ellen irányú i volna is e gyaláza­
tó. merénylet, minden jó érzésű emberben 
csak a legnagyobb undort és borzadályt kelt­
ben ; d- mennyivel nagvobb a mi fájdalmunk, 
amidőn az, aki a merényletnek áldozatául 
esett, a mi királynénk, nem csak, de hazunk­
nak, a legnehezebb időktől kezdve jótékony 
nemlője es vedaugyaia volt.

Siratjuk az elvesztettet, de nem ke- 
vésbbé siratjuk felséges, szeretett királyunkat, 
kinek szivet ezen csapas a legközelebbről és 
a legközvetlenebbül érinti, de siratjuk hazán­
kat is, mely oly igen sokat szenvedett a ki­
rálynéban.

Ezen szomorú eseményről kifolyólag szá­
mos bizottsági tag Írásbeli beadása folytan 
leli a mai rendkívüli közgyűlés összehiva s 
k'zárólagos tárgya a Felséges királyné gya- 

folytán szükséges intézkedést

küzgyülé-

város tör­
li ó 13-án

bizottsági közgy ülésből. 

181)8 b. kgy.

szos elhunyta 
megléteim.

Ezzel e rendkívüli bizottsági 
sét rnegnyitottnak nyilvánítja.

Jegzőkönv.
Felvétele1! Debreczen sz. kir. 

vényhalóságának 1898 szeptember 
tartott rendkívüli

178.
9535

Olvastaiot1 Erzsébet királyasszonyunk Ö 
Felsége megrendítő elhunyta alkalmából te 
endő intézkedések tárgyában löbb bizottsági 
tag által benyújtóit indítvány s az ennek 
folytán keletkezeit tanácsi előterjesztés,

A törvény hatóság bizottsági közgyűlése 
legmélyebb fájdalomtól áthatva fogadja a 
megrendítő halálhírt, mely hazánkat, nemze­
tünket és a Felséges uralkodóházat érte a 
mely az eddigiekhez képest a legmérhetet’le- 
nebb gyászba borította () kétségét, szeretett 
királyunkat. Ismétel'en sokat megpróbált a 
kérlelhetetlen sors végzéseit mindenkor feje­
delmiig tűrt királyi atyánk nagy szivét érte, 
borzalmas váratlanul a legrettentőbb csapás’ 
amidőn egy megtébolyult szörnyetegnek gyilka 
kioltá a legnemesebb életei, — Felséges 
királynénknak az Ö hitvesének áldásos 
életéi !

Mérhetlen bánatában jó királyunknak 
összes népei a Magyaiországgyűlés mindkét 
háza, a hazai törvényhatóságok és ezek 
között városunk törvényhatósága is osztozik 
— es legmélyebb részvétét minden lehelő 
módon kifejezni óhajtván — angyali jóságu 
királynénk Erzsibe l-nek, ki Magyar- 
országnak a legnehezebb időszakokban őr­
angyala volt, kinek gyönyörű képe kitörölhe­
ted énül él minden magyar ember szivében, 
a mi Erzsibe t-ünkoek emléket és nevét

a hálás utókornak és késő nemzed u 
emlékezetül törvényhatóságunk bizottság uek 
gyűlésének jegyzőkönyvében ezennel k 
örökítjük és határozzuk, miszerint 
gyászunknak 0 Császári és Apostol, J ^ 
Felségéhez intézendő és igaz részvan1^1 
híven tükröző feliratban adjunk kif ' 1
mely feliratunknak a legmagasabb ILI,’1' 
trón elé juttatása iránt m. kir Min ' 
elnök ur ő nagyméltoságát féljrat IS*!e,r' 
kérjük meg. utJdn

A tanácsi előterjesztés eszerint a 
vétfeliratot illetőleg és részeiben is egyhan 
lag e fogadtatván, megbizatik a városi TanT 
miszerint az országot ért eme gyász 1 ’ 
alkalmából hivatalos utón nyerendő értesült 
alapján tegyen meg saját hatás körében mm 
dem arra nezve, hogy Debreczen sz klr' 
varos közönségének részvétele úgy külsőié 
mint a lakosság igaz érzületéhez mállóm ff 
jeztessék ki és esetleg más törvényhatóságok­
hoz hasonlóan a temetési szertartásokon tör 
vényhatősagunk is képviselve legyen.

Miről a nagymeltosagu m. kir. ‘miniszter 
elnök ur az 0 C-ássari és Apostoli király, 
Felsegehez intézendő részvét felirat kapcsai, 
feliratilag, a városi Tanács pedig jegyzőköny­
vi kivonaton értesittetnek;

Jegyzetté ;
K o m I o s s y Arthur 

főjegyző.
Ú Felsége a királyhoz felterjesztendő 

rcszvétírat a következő :

»Felséges Császár és Apostoli Királyt 
Legkegyelmesebb Urunk!

Egy jajkiállás futja be Magyarországot. 
A halálos tőrdőfés, mely a legnemesebb 
szivet érte, a Magyar Nemzet szivet is 
átjárta !

Zokogva borulunk le a mi drága király­
nénk, a mi védő nagyasszonyunk szemeit 
ravatalára s a könnyek fatyolán keresztül 
rebegi ajjakunk : Magyarország 
őrangyala elszallott!

A fejedelminő, kit milliók szeretete kör­
nyezett, ki édes varázslattal fogta körül a 
magyar nemzet szivét, ki Felséges Kirá­
lyunknak hü élettársa és gyönyörűsége volt 
nincs többé, — egy démoni szörnytett meg­
fosztotta angyali erényekben tündöklő kin­
csétől nemzetet és királyát !

Közös a mi bánatunk Felségeddel e* 
mint Magyarország összes törvényhatóságai 
úgy mi, Debreczensz. kir. 
várospolgarai, mi is együtt 
érzünk sok megpróbáltatáson keresztülment 
Urunk és Királyunk nagy szivével, melynek 
vigasztalására a mely gyásznak e pillanata­
iban gyönge minden szó, hasztalan min­
den betű.

Nem is kíséreljük meg oly feladatra 
vállalkozni, mely a legfelsőbb isieni gond­
viseléstől függ.

Engedje meg azért Felséges Urunk, hogy 
Erzsébet Királynénk Ö Felsége gyászos elmú­
lása feletti mérhetlen keservünknek s a pó­
tolhatatlan veszteség miatti fájdalmas rész­
vételünknek igaz gyöngyeit a legmagasabb 
trón zsámolya elé lerakjuk.

S a midőn a Mindenható Istennek vég 
betétién és örök kegyelmét összetett kezek­
kel kérjük Felségednek, koronás Királyunk­
nak, legalkot Hiányosabb Fejedelmünknek, a 
magyar nemzet atyjának gyaszbaborull tel - 
kent fejére :

hódoló tisztelettel és változatlan hűséggel 
vagyunk

Debreczen szab. kir. város törvényhaló­
sági bizottságának 1898 szeptember 13-an tar­
tott rendkívüli közgyűléséből.

Császári és Apostoli kir. Felségednek 
Legkegyelmesebb Urunknak

legálázatosabb alattvalói: 
Simon If y Imre

kir, tan. polgármester 
K o m 1 ó s s y Arthur 

főjegyző.
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1898. szeptember 13. D E B R E C Z E N 5.
A királyné utolsó szavai.

Genf, szept. 12.
A gyilkosság részielei közül most meg­

tudni a kővetkezői : Amikor a királynét hajóra 
tették, abban a pillanatban elvesztette eszmé­
letét. De nehány pillanat múlva megmozdult 
az ajka, mintha valamit mondana. A közel- 
á lók föléje hajollak és tisztán hallották, a 
mint a királyné halkan suttogva, németü, 
jgy szólt :

— Was ist denn eigentlieh geschehen ?
(Mi történt tulajdonképpen ?)
Ezek voltak utolsó szavai.

Beszélgetés Sztáray grófnővel.
Genf, szept. 12.

(Érkezett éjjel 1 óra 5 perczkor.)
Az önök tudósítójának ma alkatma volt 

Sztáray grófnővel, Erzsébet királyné udrar- 
bőlgyéve1 beszélgetni. A grófnő szemtanúja 
volt a rettenetes eseménynek és igy mondotta 
el annak lefolyását:

— Pénteken delben érkeztünk Genfbe és 
a «Hotel Beaurivage.-ban szálltunk meg. 
(j Felsége már tavaly megakarta látogatni 
Genfet. Sétákat tettünk a tóparton és meg­
tekintettük Hotschild Adolf báró villáját. 
Szombaton a gőzössel Territet-en át akartunk 
visszatérni Cauxba. 0 feisege előszeretettel 
utazott hajon, míg a kiseretbeli urak a 
vasutat használták. Két óra tájban kellétt 
voina a hajónak elindulnia. A császárné 
nagyon vidám, jókedvű volt és kitünően 
érezte magát. Fel 2 órakor elhagytuk a 
szállodát és a kikötőhelyhez értünk. Nyugod­
tan mentünk a Montblanc rakpart gyal -gjaró- 
ján, amikor meglátom, hogy a kikötő felől egy 
ember gyors léptekkel közeledik félénk. Az 
ember a császárnéhoz közeledett és gyorsan 
megkerülte a fát, mely őt elválasztotta tőlüuk. 
Mikor egészen közel volt már a császárné­
hoz, úgy látszott, mintha megcsúszott volna. 
Egy kézmozdulatot té t, úgy hittem azért, 
hogy eloe essék. Azután tovább futott. A 
császárné egy mozdulatot lett hátrafelé, 
es azután összeesett. Én felfogtam karja­
imban.

— Felség rosszul van ? — kérdeztem.
— Nem tudom ! — hangzott a felelet.
— Az csak as ijedtségtől van —■ vála­

sz vitám én, — fogadja cl Felség a ka­
romat.

— Köszönöm: — mondá a felséges 
asszony.

Megpróbáltam támogotni, de erre alig 
volt szükség. Beszálloltunk a hajóba. A csá­
szárné azt kérdezte tőlem :

— Halavány vagyok ?
— Igen. Felség, ez az izgatottságtól van
mondottam én. Aztán a császárné ismét 

összerogyott és elvesztette eszméletét. Én 
és a hajóról néhány hölgy üditet tűk a fel­
séges asszonyt.

Rosszullétét mulónak hittem. Arról, hogy 
merénylet történt, sejtelmein se volt, de nem 
is lehetett, mert a part közelében történt 
jelenet villámgyorsan játszódott le. Nem lát­
tam a fegyvert annak az embernek a kezé­
ben. A vérnyomokat csak akkor vettük 
észre, a mikor meglazítottam ő Felsége ru­
háját, hogy egy kis levegőhöz jusson. A 
császárné magához tért és érthető hangon 
szólt:

— Mi is történt tulajdonképp ? (Was 
ist denn eigentlich geschehen ?)

Ezek voltak utolsó szavai. A felséges 
asszony vissza hanyatlott, arcza halotthal­
vány lett, nehéz lélegzete lassankint hör- 
gésbe ment át. A hajó már útban volt. Kér- 
tem a kapitányt, hogy forduljunk vissza és 
nemsokára ismét a kikötőbe értünk. A csá­
szárné teljesen eszméletlen volt és Ön­
kívületéből nem is tért többé magához. Alig 
néhány perccel azután, hogy a szállodába 
érték vele, kilehelte nemes lelkét, anélkül, 
bogy megtudta volna, hogy merénylet ál­
dozata lett.

Sztáray grófné is csak akkor értesült 
®rr|)l, a mikor a császárné már halva és ki­
ürítve volt.

H I 11 E K.
* Debreczen város koszorúja. A viro-t 

'anács a ina délelőtti rendkívüli közgyűlés 
után nyomban ülést tartván, több rendbeli 
intézkedéseket tett a város közönsége gyaszá- 
'.ak mé tó kifejezésére. így a többek között 
elhatározta, hogy a nagy halott királyné rava­
talára koszorút helyeztet, mely baberlevelekbő 
font impozáns koszorú lesz a város színeit

kek-sárga — viselő két ágú szalaggal, a 
melyen ezen felírás lesz o vasható :

ERZSÉBET ő cs. és királyi Fel­
sége Magyarországáld ott 
emléküKiráiynéjának, 

Debreczen szab. király
város közönsége — 1898 szep­
tember 17.

A koszorú és szalagja már holnap fel- 
küldeiik a mígt utján Bee -be.

Tájékoztató az uj házszámozásról
Közohajuak es közszukségiemek tett eieg t » 
varost mérnöki hivatal kei derék tagji Ae/.éi 
Géza főmérnök es Haty Kálmán mérnök, 
midőn egy csinos kiállítású füzeiben a nagy 
közönség tájékoztatására össteál itottak, a 
régi utcza nevek regi hazszamainak az uj 
u'cza elnevezés és uj házszámozás folyta., 
milyen név és milyen szám felel meg. ív tüzet 
ügyes beosztása lehetővé teszi, hogy par pi.ls- 
nat alatt megtudja az ember, a regi szám mi­
iyen uj szamot esetleg uj nevet kapott.

■A- helybeli függetlenségi párt inté­
ző bizottságának es nagy választmányának I, 
hó 11-ére hirdetett gyüle-e a közbejött orszá­
gos gyászeset miatt progra mnszerüeo megtart­
ható nem volt. Ennek következtében a mar 
meghirdetett népgyiilesre is későbbi határidő 
lesz kitűzve, melyről a tagok annak id- jen 
külön meghívó utján fognak értesittetm. Ked­
ves kötelesség parancsolja nekünk, hogy halas 
elismeréssel emlékezzünk meg itt a független 
ségi párt azon lényéről, hogy vasárnap a tiig- 
getlenségi kör épületéről latiuk városunkban 
sötéten leomolva lengeni az első gyaszlobogót.

* A város makktermése. A városi 
erdők makktermése ez idén .gén bő. A inak- 
termés értéke megbecsülésére a hétfői tanács­
ülés elhatározta szakértőkből álló bizotttság 
kiküldését. Tagjai lesznek : Abraham László, 
tiszti főügyész, Tárok Gábor főerdőmeslr, 
továbbá Szentesi János és Nagy Bálint városi 
bizottsági tagok. E becslőbizoUság véleményé 
alapjan fogjak a makktermest nyilvános ár­
lejtés utjin értékesíteni.

* Központi válaszmány szerdán d. u. 
4 órakor az 1890 évi képviselővalasztók 
ideiglenes névjegyzéke ellen beadott felszó­
lamlások elbírálásán) ülést tart.

* Az nj sertés vásártér. A belügyminisz­
ter jóváhagyta az uj sertésvásártérnek a 
közvágóhíd elébe való helyezését és erről a 
következő leiratban értesítette a város közön­
séget :

A város törvényhatósági bizottságának f, 
évi ápr. 21-én 94/5203 sz. a. hozott közgyű­
lési határozatát, tnelv szerint a sertésvásártér 
helyéül mint e czélra legalkalmasabb a vágó­
híd előtti tér jelölte ett ki és költség számítás 
szerint összesen 19,200 frt. költséggel leendő 
berendezése s a költségek fele részben a vágó 
felerészben pedig a vasárvám és piacz jőve 
deleiéből leendő fedezése rendeltetett el. Bocz- 
kó Samuel es társai bizottsági tagok felebbe- 
zése folytán felülvizsgálat alá vevén, azt hely­
benhagyom s az ellene közbeveteit felebbezést 
elutasi om.

Mert az általam ezen ügyben meghallga­
tott foldmivelésügyi miniszter ur kijelentése 
szerint a város régi sertés város belterületén 

kulömben is alkalmatlan helyen volt elhelyez­
ve : az újabban kijelölt terület pedig úgy ta­
lajánál, mint fekvésénél és környezetéhez való 
viszonyainál fogva sertésvásártérnek kiválóan 
alkalmas és oz ellene hozzáférhetőség szem­
pontjából a felebbezésben felhozott kifogások 
nem oly természetűek, hogy az állatvásártér

I
használatát lényegesen akadályoznák s hogy 
azokon segíteni ne lehetne,

Miről a város közönségét a f. é. május 
23-ról 1.176. az. a kelt polgármesteri jelentés 
c-atolm anyaiak visszakü dese mellett oly 
megjegyzéssel értesíteni, hogy a szóban levő 
vásártér áthelyezése czeljabúl szükségesnek 
mutatkozó magán telkek megszerzése iráni a 
törvény szerint megkívántaid alaki eljárás és 
kellékek betartása mellett hozandó közgyűlési 
határozat hozzam jóváhagyás vegeit szinten 
bemutatandó leszen.

Hajdumegye közigazgatási bizottsága 
tegnap tartotta havi ülését a főispán elnöklete 
me.lett.

* A Petőfi dalkör szept. hó 12. nap­
ján d. u. fél 6 órakor, a varosháza kistanács­
termében választmányi ülést tart, melynek 
largya: 0 Felsége Erzsébet királynénk
megrendítő elhal Hozása tárgyában hozandó 
határozat. Mint értesülünk, a javaslat az, 
hogy a dalkor szep'ember 10-e a haláleset 
napját minden évben gyaszünnepélylyel fogja 
megünnepelni s a király ó fe.ségehez részvét- 
iratot intéz,

* A női kereskedelmi tanfolyam meg­
nyitása Vasárnap nyílt meg a debreczeui 
keresk. akadémiában szervezett női keresk. 
tanfolyam. Megnyitására nagyobb szabású ün­
nepély volt tervezve. De a nagy nemzeti 
gyász mialt egyedül arra szorítkoztak, hogy 
a kisasszo .y diakok előtt Zádor Lajos a Ke­
reskedő társulat elnöke a következő beszédet

I mondotta el :
Tisztelt Kisasszonyok !

Hazánk mai órás! fájdalma közepette, 
melvlyel a rajongásig szeretett Királynőnk 
szomorú kimu tat ke.l s.ratnuuk — üdvözlöm 
Önöket, az ezen iskolát fenntartó társulat né­
vében. Társulatunk választmánya minden idő­
ben legfőbb gondjai közé sorolta a kereske­
delmi szakoktatás fejlesztését és nép<zerüsiié- 
sét és a midőn azt a női oktatásra is ki­
terjesztheti, örvendetes kötelességet vél tel­
jesíteni. Önök szakképzelt tanerők vezetése 
melle't, teljesen felszereli iskolában nyorendik 
az oktatást. Legyenek Önök hivatásuktól el­
telve, szorgalmasak és kitartok, hogy az év­
folyam elteltével teljes megnyugvással te­
kinthessenek vissza az itt eltöltött nap ikra. 
Az itt nyert 'smeret bővítés mindenesetre 
jövő boldogulásuknak segítője leend, akár a 
társadalmi munka körben, akár pedig a csa­
ládi életben, miután ezen tanfolyam a napi 
élet szakképzésében nagy borderével bír. Újra 
üdvözlöm Önököt. A tanfolyamul megnyitott- 
rv,k nyilvánítom ; a többi tudnivalókról az 
Igazgató ur lesz szives Önöketjértesileni,

* Elhalasztót műkedvelő előadás. A
Hírlapírók Országos Szövetkezete jav.tra rende 
zendő Gyimesi vadvirág ez. népszínmű vasár­
napra In delelt eiőadasa — az egész orszá­
got lesújtó gyász miatt elbalasztatoti. A ren­
dezőség felkéri a nagy erdemü közönséget, — 
hogy az előre megváltott j gyeket 
szíveskedjenek megőrizni, mert ezek a leg­
közelebb megtartandó előadásra teljesen ér­
vényesek.

* Kinevezés. A vallás és küzokt. mi­
niszter — mint a hivatalos Búd. Közlöny* 
tegnapi számában olvassuk — K o h á n y i 
Gyula végzett bölcsészet hallgató tanárje­
löltet, a »Debreczeu« volt szerkesztőjét a 
beregvármegyei kir. tanfelügyelőséghez t o li­
no k k á nevezte ki. Kollegánk uj állását a 
legközelebbi napokban foglalja el. Összinte 
ürömünknek adunk kifejezést e helyen is 
köztiszteletben álló kollegánk méltán és ne­
mesen kiérdemelt kmeveztetéso fölött — 
kárpótolja őt egy szebb jövő azon buzgalomért 
és önzetlen munkálkodásért, melyet par éven 
keresztül körünkben tanúsított s melylyel a 
debreczeni sajtót és közönséget megajándékozta
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— Isten ádása kiserje szeretett kol­
eránkat !

* Erzsébet szobor. Irányadó kórokból 
eredő bir, hogy már a I gkiizelebbi napokban 
megindítjuk az onzagos gyűjtést az Erzsébet 
királyné szobrára, mely Budapesten állíttatnék 
fel a nemzet költségén.

Mél ó is, hogy az a királyné, aki a nem­
zet iránt annyira érdemesítette maga1, hogy 
a nemzet képviselete méh ónak tartotta ezert 
báláját törvenyhoz, silag kifejezni, emlékszobor- 
ban is megörük'ttessek s láthatóvá tetessek, 
hogy ez a nemzet ami jő reá a kiráh i házból 
jön : érzi s megbecsülni tudja.

Nemzetünk hálás jellemet ismerve és 
átérezve his-zük, hogy a légül' Isó szegényt is 
áldozatra leikesui a felszólítás s leleszi min­
denki li ieret a méltó emlékezet oltárára.

* Halálozások. A szerencséden véget 
ért Dr. Mariska Gyürgyne elhalálozása alkal­
mából a szörnyű csapástól sújtott csatad a 
következő gyaszjelemest adta ki: Fájdalomtól 
megtört szívvel tuda juk Dr. Mariska György- 
né szül. Kőrussy Irénnek I. szeptember hó 10. 
életének 21-ik, boldoghazassaganak 3-ik évé­
ben, (1. u, 4 órakor, két napi súlyos szenvedek 
után, bekövetkezett gyászos elhunytál. Kedves 
halott unk főidi részei f. évi szebtember hn 12. 
d. u. 4 órakor, a Kossuth-utcza 9. sz. háznál 
(Kardos ház) tartandó nna után, az ev. ref 
egyház szer artasa szerint, a Kossuth utc/ai 
temetőbe fognak örök nyugalomra tétetni. 
Debreczen, 1898. szeptember hó 10-en. Férje : 
Dr. Mariska György. Gyermekei : lrénke és 
Gyurika. Szülei : Körössy László es neje Ba­
logh Zsuz-ánna. Testvére : Körössy Piroska. 
Legközelebbi hozzátartozni : Apusa : Mariska 
Venczel. Nagybátyja és nagynénje : Balogh 
Karoly, B iti-zfalvi Ilona. A temetés óriás nép- 
tiuneg részvéte mellett tegnap a jelzett időbrii 
ment végbe.

Lapunk múltkori számában megemlékez­
tünk a szerencsétlenségről me'y Bel tok y Albert 
tanar elvesztése folytan annak hozzátartozóit 
eujto la. L s. omoru alka'omra a hűd ipesti ev. 
ref. főgimnázium tanár k. ra a következő gya-z- 
jelemest boc-átotta ki : A budapesti eva.ig. 
református fögymnazium tanárt hsfülele laj- 
dalomtól megtört szívvel jelenti nagyrabecsü t 
es szeretett tagjának BÉLTEKY ALBERT ren­
des tanárunk f, évi. szeptember hó 8-án, éle 
lének 28-ik eveben váratlanul történt gyászos 
elhunytat. A megboldogult főgimnáziumunknak 
va udi dis/o, tanári testületünknek büszkesége 
vol'. Odaadó s faradhat lan tanári buzgalma, 
munkabíró ereje, s éleskörü s alapos szakkép­
zettségű, szelíd lelkületű s nyájas umdora 
valóban tniniászerü lauarrá tettek s a legszebb 
reményekre jogosította fel iskolánkat s tanári 
testületünket. A ferfikora legszebb teljeben el­
hunyt felojilletlen kedves kartárs temetése f. 
évi szeptember bó 9-én d. u. niont végbe Szo- 
motoron, az ev. ref. egyház szertartásai szerint. 
Lengjen uruk béke es a dás a forrón szeretett 
kartars fe:ej 1 hetien emléke föleit !

P a p p Istvánná úrnőnek f. hó 11-én 
történt elhunyta alkalmából hozzutarto/úi a 
kői étkező gyászjelentést adtak ki : Mély fáj­
dalommal tudatjuk felejthetetlen jó nőm, sze­
retett édes jó anvánk. testvérein s áldott em­
lékű jó rokon PAP ISTVANNK szül. Szekeres 
Julianna asszonynak folyó lio lt-en este 9 
órakor, élete 47-ik, boldog házassága 27-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt csen­
des kimúltál A kedves halott földi részei folyó 
hó 13-án d. u, 3 órakor fognak az ev. ref. 
egyház szertartása szerint a péterlia-utczui 
42-1 k szánni háznál tartandó rövid ima után a 
Kussuth-mczai sirkertbe.i örök nyugalomra tetet- 
n'. Végljsziességtélelereaz e hunytnak rokonait, 
barátnőt es jó ismerőseit bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1898. szeptember hó 
12-00. Bánatos térje: Pap István nvtig városi 
szám liszt. Gverm-kiii : Gizell -, Vilma es 
Mariska. I,gyében testvére: Szekeres András 
nejével Kerek Erzsébet es gyermekeivel. A 
temetést Bankó M. temetkezési intézeté 
végzi.

* A vonat elé
műhely t gy Ik munkása

megtar-
iiletőségi

önképző

feküdt. A
l’al Sindor

gépjavító 
villamos -

sági le.szere o vasárnap hajnalban virágos 
hangulatban bandukolt a telep felé, ahol a sin

közelében a földre feküdt. Elnyomta a buzgó- 
ság s a hajnali vonat, amely ott haladt el a 
szerencsetlennek egyik lábát, mely a sínre 
ért összeronrsolta.

* Szilágyi Dezső a k é p v i s e 1 ti­
li á z elnöke 12-én délben Pécsre érke­
zett a honnét folytatta útját Vokányba, onnan 
pedig kocsin Harkányba, a hol holnap és hol­
napután elnökül a felső baranyai ev. ref. egy­
házmegye közgyii ésen, mely a ref. lelkészek 
javadalmazása tárgyában határozni fog.

* Hirdetés. A cs. és k. 39 sz. gy. ezred 
kerületi hadkiegészítő parancsnoksággal egye - 
er'őteg megállapított terv szerint az ellenőr­
zést szemle a cs. és k, 39. gyalogezredbe!! 
katonákat illető eg 1898 évi október hó 11 s 
12-én, idegen ezredbeli de városunkban tar­
tózkodó bármely fegyvernemhez tartozó ka 
tonákra október hó 13-án és az idegen illető­
ségű de városunkban tartózkodó bármely 
fegyvernemhez tartvzó katonákra nézve októ­
ber hó 14. és 15-én, pótszemle vpgre október 
hó 29 es 30-án d. e. 8 órakor a Pavillon 
laktanyának 11. sz. épületében fog 
latoi. A városi tanács katonai és 
osztálya.

* Értesítés. Az iparos ifjúság 
egylete altul a nagyerdei -Dobos« pavillonban 
e hó 18-an tartani szándékolt szüreti 
ünnepély: a nemzeti nagy gyász miatt 
bizonytalan időre elhalusztatik.

* Zimándy életveszélyben. Torök- 
I Bálintról írja levelezőnk, hogy a Kossuth-
gyalazó röpiraiárúl hires törökbálinti plébános, 

j Zimándy Ignacz tegnap este veszedelmes 
I baleseten ment keresz:ül, —■ nagyobb baj 
: nélkül. A p ébános ur most sűrűén jár Beesne 
I s tegnap is épp a bécsi gyorsvonattal érke­
zett haza Török-Bálintra Nagvon türelmetlen 
lehetett már, mert be sem varia inig a vonat 
megállt, hanem menetközben ugrott le róla 

i Az ugrás nem jól sikerül', mert Znnándi el­
vágódon s olyan közel t-riilt el a sínekhez, 
hogy egy pillanatig élet-halai közt lebegett, 
ügy összelapulva feküdt a földön egy pilla na­
na'ig, mig fölötte a személykocsik kiálló 
lépcsőzele elhaladt. Szász Sándor vásuti 
k.ilauz ekkor karjánál fogva elhúzta a sínek 
mellől, mert a még mindig gördülő vonat 
kerekei elkaphatták volna a ruháját s ez 
e-etben élete is veszedelemben forgott volna. 
Zimándy nagy sokára magához tért, de úgy 
lá'szik, nem vette észre, hogy Szász Sándor­
nak köszönheti, hogy a veszedelemből megsza­
badult, mert köszönés nélkül távozott. Mind­
össze ennyit mondott: «Ezen túl estein, de 
ügyesen estem. »

* Távirda állomás Komádiban, a ke­
reskedelemügyi miniszter Kotnady községben 
tavirda álomast állíttat fel. Az épites meg­
kezdése előtt a távirda vonal irányának bizott­
ságilag való megallapitást szükséges lévén 
a bizottsági bejárás megtartására Schöplling 
Ágost nagyváradi posta- es távirda igazgató 
Buzogány Gvu a tavirda mérnököt küldötte ki 
Szeptember 29-én tartják meg a bejárást, 
a melyen a varmegye is képviseltetni fogja 
magát.

* Kossuth Lajos kiadatlan levele. Al­
kalmunk van Kossuth Lajosnak egy erdekes s 
eddig meg nyilvánosságra nem hozott leve­
lét közölni, melyet Vámosy József 48 —í9. 
főhadnagyhoz, volt. debreczeni polgárhoz, ki a 
kiegyezés után kevéssel Debreczenben öngyil­
kos lett, intézett Turinból.

Vámosy, akit a szabadságliarcz után az 
osztrák hadseregbe soroztak, végigkiizdótte 
az olaszok ellen viselt csatákat, Olaszor­
szágból nehány híveiben arra kérte 
hot, hogy levélben hívja föl a 67-es 
minisztérium ügyeimét ő reá, aki a 
ség szervezésénél 
vethet.

Kos-uth 
Díszeit.

Kedv
F. hó 3

Kossut- 
tnagyar 

honvéd- 
hasznos dolgokat in it -

erre a következő levélben va­

st Főhadnagy ur ! 
ki becses levelűben

fogta
nagyon jól

helyzetemet. Az úgynevezett magyar

minisztérium és Hazánknak az osztrák 
rodalommal összeolvadása lemondás arról I 
a nemzetnek saját hadserege legyen s 
a magyar országgyűlés minden idegen ? 
kozáslól ment-n kezében tartsa a nemzet “l" 
széniének kötő zsinegét. En az ilyen ra|ker" 
ban Magyarország halálát látom. Elveim ,U‘ 
hat nem engedhetik, hogy én akárki ,av. 
is e minisztériumhoz ajánló levelet adjak n& 
ez nem mentett volna (ül engem az illem ay ” 
kötelességétől, hogy múlt hó 6-árúl hozza'” 
intézett levelére Főüadnagy urnák válaszo!“ 
jak. Nem válaszolásomnak oka az, hogy \ " 
vele betegen talált. Egy igen kínos kom pl! km
lumbágó közel 4 héten át mozdulatlanságra 
kárhoztatott. Nem voltam képes tollat f0L 
kezembe, más állal ily kényes tárgyban va- 
laszoltatni nem akartam s mert azon ve." 
leményben voltam, hogy a hazamehetesi en" 
Kedély, melyér' Főhadnagy ur (mint mondja" 
folyamodott, bizony nein fog egyhamar meg­
érkezni, — azt hittem, válaszom nem lesz 
késő.

Pár napja jobbacskán vagyok, de oly 
halmaz levelezés gyűlt össze asztalomon be­
tegségem alatt, hogy időbe kerül azt |e. 
gombolyítanom.

Hosszabban ereszkedtem válaszom ké­
sedelmének magyarázatába, mert sajnálnom, 
ha azt hinné ön, hogy figyelmetlen von am 
kérésé iránt.

Az utóbbi levelében fe emliutt körű - 
mény nem engedi, hogy kérését teljesi sem, 
nem akarnam, hogy arra magyarázza, mintha 
Főhadnagy ur érdekei iránt nem volnék a ieg- 
őszintébb részvéttel.

Ennek jeléül küldöm az ide zárt áltálr- 
nos aján ó levelet és szivemből óhajtom, 
hogy annak Főhadnagy ur hasznai ve­
hesse.

Turin, 1867. ápr. 6.
Ilivé

Kossu'h.
* Átutazó hir. herczegek. József Ágost 

es Ferencz Salvator ktr, herczegek legnap- 
elölt va-<urnap külön udvari vonaton Debve- 
czenen uta-tak at. A pályahaz éttermében 
megebédeltek. A kir. herczegek Mármaros 
szigetről érkeztek, ahol a vadászatot félbehagy­
tak Tegnap késön érkeztek Bee be.

* Meggyilkolt öreg asszony. Temes­
várt pár nappal ezelőtt éjjel egy gyárvárosi 
téglagyárban meggyilkolták Szeles Francz-skal, 
egy 60 éves öreg asszonyt. Az ura most kel 
kónapja balt meg. Az asszony azonban foly­
tatta mesterséget a Kuncz-lé e téglagyárban. 
Mikor az ura meghalt, valami Burbekucz 
nevű békés-gyulai munkást fogadott maga mel­
lé. Az urát azután eltakarítottak s rá a követ­
kező napon kapott a szomorodott özvegy 100 
frtot a temetkezési egylettől. A gyilkosnak úgy 
látszik ei re a száz forintra fájt a foga s ezert 
gyilkol'a meg az öreg asszonyt. A gyilkosság 
gyanúja Burbekucz Lászlóra irányult, a ki a 
gyilkosság elkövetése után eltűnt, S eltűnt 
vele együtt a lakásból minden elemelliető ru­
hanemű s a száz forint is. A temesvári rend­
őrség telegrelalt Békés-Gkulára, hogy Butbe- 
kuezot tartóztassák le. Békés Gyuláról azonban 
a következő telegram érkezett a temesvári 
rendőrséghez.

Burbekucz László egy év óta nem hagyta 
el a várost. Munkakönyvé azonban a tavasz 
szál eltűnt. Valószínű, hogy más élt vissza 
a hamis könyvvel.

Rendőrfőkapiany.
Ez a távirat most már a nyomozás fo­

nalát is elvágta és Temesváron meg csak 
nem is sejtik, hogy mi lehetett a gyilkos va­
lódi neve,

* A szept. IO-iki országgyűlési tárgya­
lásról csak annyit jelenthetünk, hogy bán Ily 
bárónak a napirendről lett javaslata leDü 11 
nevszer nti szavazás a baloldal által busz 
képviseli aláírásával kifejezett követelés foly­
tan 12-re maradt. De a királyné ineggyiG" - 
tatásával beállott országos gyász nna1 1 
szavazás halasztást szenved.

* Köszönetnyilvánítás. A d- breeze»1 

in. kir. dohánygyár munkásaiból alakúi1 m•’ 
kedvelő ’ársaság által folyó hú 3-an es 'l tn

I a Margit fürdő táneztermében tartott |olék"ny
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czélu műkedvelő előadás alkalmával szívesek 
voltak felülfizetni : Rochlitz Schmidt Arthur 
gyógyszerész ur 5 frt, Dankó Béla ur 1 frtot, 
összesen ti frt, — Incze Lajos építési vállal­
kozó ur nagyváradról 10 frtot, és Spuller Já­
nos fényképész ur 2 frtot — összesen 12 frt 
— Mindössze 18 frt. —

A rendező bizottság és a dohánygyári 
munkások betegsegélyző egylete nevében fo­
gadjak ez utón is nemes adakozásukért küszö- 
netünket. — Debreczen 1898 szeptember hó 
12-én, T h o m a Miklós gyártási ügyelő 
mint rendező. Kovács György biz. 
jegyző.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konoknak, barátainknak és ismerőseinknek, 
kik megboldogult férjéin illetve atyánk végi 
tiszteletén fajdalmunkat megjelenésükkel eny­
híteni kegyesek voltak, ez utón is hálás kö­
szönetét fejezi ki a Szele család.

* Beiratás a tánciskolába. Alföldy Ká 
roly táncziskolaiát szept. 14-én megnyitja. Be 
iraiá-okat elfogad bármely időben lakásán II 
kér. Péterfia-u. 2 sz.

Kialszik a mécses, bús fényt lobogtatva 
Erzsébet királynénk, ravatalon van ma! 
Anyák és hitvesek ! en vélem sirjaiok 
Gyászruhát öltsetek, fennen zokogjatok !

Nagy isten ki trónolsz magasan felettünk 
Miért sújt ostorod oly kegyetlen bennünk ? 
Nem volt eleg néked tövis koronája ?
Anyai szivének kinos Golgothája ?

Felhangzik a jajszó, fel a magas Égre ! 
Bosszul kérünk, halált — gyilkosa fejére I
Mit nekünk halála ? odaadnánk éltünk_
Porrá lesz a szív, mely hőn dobogott értünk !

Nagy időket élünk ! — közös kincs a bánat ! 
Vigasztalja árnyad koronás atyánkat !
Glórián emléked, nem felejti néped ! 
Nagyasszonyunk / anyánk ! vértanunk Er­

zsébet !
Dr. Kosa Zsigmondné.

Színházak köréből.
Színházunk közönségéhez.

Mint az elöleges jelentésen is jelezve 
, n’ a kérlel aláírás 14-én megkezdődik, Te- 
mtettel a színházban folyó építkezésekre, a 
migazgaió .rmJaja október 1-ig az .Angol 

I ynő szálloda emeleti 7-ik számú szobája
I elfogadtunkbér,et aláÍráSOk és elöJ ekések

t ^ c) bérletre jelentkezőket az igazgató 
hizli/"6^'201^8 összeírja, azonban a színházi 
ÍMk c cz®lra kiküldött albizottságának 
^rozasiT lartoz'k a Páholybérleti jog meglia-

lar:ainákalal°S °rák reggel 9"iő1 de,i 1 -órá.g

Máramaros-sziget, 1898. szept. 12.
Kész szolgája 

Komjáthy János 
színigazgató.

Fővárosi színházakban.
I ház vt,tfÖVár0S szil|házai közt a Magyar Szin- 

szanak „.»n.®1?0/ mely az orsz«K "'ély gyá- 
j dalom v I ° klfeJezé8t adón. Az Aranylako- 

nagy82a° 1 .Gőadasra kitűzve s a nézőtérén 
gvüit n,mU *uke^e ruhába öltözött közönség 
etsotéiüh^6’ A terem félnyolezkor hirtelen 
egy ös halotti csöndben zendültek meg 
folemelk á*181’ -el‘ Ryaszinduló hangjai. A lassan 
lett a eu° •üggüny mögött most láthatóvá 
pad, p,^yaszP°mPával gazdagon díszített szin- 
hatalma.mkli 68 délszaki növények közepén 
eletna as eme*,®ny állott Erzsébet királyné 

blságu mellszobrávál, a mely fölé vil-

Itásó ,aefl,ekt0rok ragyoRÓ glóriát vontak. A 
M-10 HUz0lSÓ akkordjáuak elhangzása 
án előlépett György Ilona kisasszony s tal­

pig gyászt,a öltözve szavalta el Makid Emil 
következő alkalmi ódáját :

Glorias asszonyunk ! Patronánk ! Erzsébet I 
Mérhetetlen gvá-zba roskad a te néped I 
Vérző tetemednél . . . Sírva oda térdel, 
ludu meg Magyarország, anyádat vesztéd el!

Gyilkos tőr döfé le... Azt. a szivet épen, 
Amely veled érzett, árva magyar népem !
Mely szent vala ne ünk, makulátlan, áldott 
Mely szeretetével annyiszor megváltott !

Hótiszta Madonnánk ! Tele néma búval 
Bolyongtál a földön töviskoszorúval !
S fekete felhőnek kudogott utánad 
innen mifelőlünk e„y-egy álka bánat.

S neked, óh anyánk, a magad gyásza mellett, 
Mások könnyeit is letörölni kellett !
De mikor a főid is reszketett ámítunk :
Mi azért szerető fiaid maradtunk !

Keserű panaszt ma mig a banat elfojt, 
Nemcsak a te vered, a mienk is elfolyt I 
Kezedbe’ liljomszal — fehér mint le voltál ; 
lemplomunkba eztán igy leszel uj oltár.

S ha az égbe küldjük az imánkat eztán :
Rád akad az ott is s foganatja lesz tan ! 
Veded ugy-e ott is, véded a te néped,
Glorias asszonyunk ! Patronánk ! Erzsébet !

A szép köl eményt, mely a misztikus 
környezetben még jobban halott, mindenki 
könnyezve, mely megindulással hallgató.

A megható prológus után az Aranylaka- 
dalmat adtak az összes tancz- és énekszámok 
kihagyásával. Amikor az utolsó jelenetben a 
király szobráról lehullt a lepel, az egész kö­
zönség lelállott a helyerői s mintha egy torok­
ból tört volna elő, hangzott föl a lelkesült 
kiáltás : É jen a király !

A Népszínházban a Fehér egér czimü 
operettet adták, melyre e’ezge megtelt a né 
zőtér bár inkább csak az itt időző vidékiéi- 
nézték végig a gyászhoz nem illő együgyű 
operett elóa lásat. A páholyokban alig volt 
valaki s a kaszinót ülőhelyek is egészen üresen 
maradlak.

A Vígszínház egy Blutnenlhal-féle bohó­
zattal: A mozgó fényképekkel adott kifejezést 
gyászának. Itt azonban alig voltak nehányan.

A nemzeti Színház ma este is zárva ma­
radt s valószínű, hogy mindaddig szünetelnek 
az előad isok, mig a felséges asszonyt el nemi 
temetik. A Nemzeti Színház, a melynek előa­
dásait a megboldogu l királyné a GO-as évek-j 
ben oly sűrűn látogatta nagyobb küldöttséggel! 
képviselteti magul Bécsben a temetésen.

olcsón kaphatók :

Rózsa Lajos
női divat termében

DEIHIKGM, Kistemplom-bazár.
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Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tanácsa 

részéröl, ezennel közhírré lételik, hogy a 
város tulajdonát tevő a Guthi erdő-ég­
ben levő : Kocsis Kiss István, Lantos, 
Kovács Sándor, Kovácsi Lajos, Kocsis 
András féle kaszálok f. 1898 szeptem­
ber hó 15. napján a guthi erdész 
l'knál; cserei- erdőségben levő Szent 
János, Tóth Sándor, Gyökös Tóth Elek, 
Krasznai-féle, a Paczon levő Erdei Tol­
vaj-féle, a Halápon levő Balogh Mi- 
hályné Budiházi a Bánkon-lévő, Tro- 
esányi Lajo né és Tokai Gihor-féle ka­
szál Iok f, 1898. évi szeptember'hó 
20-ik napján a váio-háza nagy ter­
mében mindenkor délelőtt 10 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen, a vá­
rost számvevőségnél közszemlére kitett 
árverési feltételek melleit haszonbérbe 
fognak kiadatni.

Az árverelni szándékozók tartoz­
nak az egyes kaszálók kikiáltási ára 
10%-át készpénzben bánatpénzül az ár- 
verelő bizottság kezéhez letenni.

Debreczen, 1898. szeptember b-én.
A városi tanács.

Gutori Földes Kelemen
aradi gyógyszerész

Margit Crómeje
Mnro-it-CrÓniP loPjol’b Arczrréme rövidITlcU^lb V i tlIlL j(jti alatt ifjj,ja és SZI,_ 
piti az a re zó t
Mnrírit-Orómpegycdü,i szer szeP|;;-
11 VI I.II1V májfollok, pattanások,
bőrátka (Mitesser) ellen.
Míll’ffit-CfPmO egyedüli szer bőrpattaná- 
11,11 S11 V.-1 vlllv sok arcz. és közvörösü- 
dés, napbarnitás ellen.
AI í) 1*0*1 t-í IrÁnm ^:i,nu^a^os hatása abban 
iTlcU Vvl l I11L rejiiki hogy bőrre kenve
ez által rögtön felvétetik és ez okozza azon cso­
dás átalakulást, hogy a szeplővel vagy májfoltok­
kal fedett arcz 3—t nap alatt alabástromfehórré 
Ie*z.
1X1 *irrrit_í Vámo teljesen ártalmatlan, nn- V HTlie ulán nem zsíros, hanem 
igen finom, hamar felszívó hatással bir Az arcz. 
nem lesz olyan fényes mint más Crémetől, ezért 
nappal is használható.
Margit-Créme £S:ykr,téBe,y 1 fr1, klcsl 
Margit-hölgypor eo‘kr.rózs:i 6s cr'',n" 
Margit-szappan 1 dol,oz 3,5 kr 
Margit-fogpép

Csakis akkor valódi, ha
minden doboz gutori Földes Ke 
lemen gyógyszerész Aradon f'öliraüal 
és czimerrel van ellátva.

Hamisításoktól óvakodjunk.
Vannak értéktelen utánzatok és hamisítások, 

melyek a lehetőségig hasonló alakban, kiállításban 
és árban kerülnek forgalomba, sőt a használati 
utasítás és hirdetési szöveg is az enyémnek má­
solata. Az ilyen utánzatoktól tessék óvakodni és 
csakis oly készítményeket elfogadni, melyek ezi- 
meres védjegygyei vannak ellátva. Készítményeim 
a nagyinéltóságu m. kir. kereskedelmi miniszté­
rium által Übii) sz. valamint az osztrák kereske­
delmi minisztérium által M.l'M. sz. védjegygyei 
láttattak el. Legkiválóbb orvosi tekintélyek állal 
íjánllatnak.
Raktárak Debreczenben : Balázs Ödön 
Mihalovíts István, Dr. Rótschnck V 
Emil, cs Tóth Béla gyógyszerész uruknál.

1 doboz ön kr.
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(ízleli Itonyvelt nagy rnltlaia.

HOFFMANN és KRONOVITZ
könyvnyomdája -aw«

DEBRECZENg a föpostával szemben.

nyomtatványok etkészitesere
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czépyomással
1000 drb, 3 frt íO kitől feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
8ijegyzési üártyáü
nagyon olcsón,

Névjegyek
Tánezrcndek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások

f
Évi. jelentések

Dombornyoinásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszánúák, bor és sörezimkék. 
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szel vények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

BÉT" igen mérsékeli árak mellett. "ÄH

Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debruczen, a lőoostaval szemben.
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